
 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 
 

         Θεσσαλονίκη, 23/01/2023 
 
Του:  Κωνσταντίνου Χήτα, Βουλευτή Β΄ Θεσσαλονίκης 
 
ΠΡΟΣ: Τoν κ. Υπουργό Εξωτερικών 
 
ΘΕΜΑ: «H Αλβανία συνδέει προκλητικά τη συμφωνία για την ΑΟΖ με τις 

αποζημιώσεις ιδιοκτησιών των Τσάμηδων, θέτοντας ως θέμα και τη 
συζήτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Ελλάδα» 

 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Όπως μετέδωσε ο ιστότοπος “Himara” και αναμετέδωσαν η “europost” και άλλοι 
ιστότοποι, η Αλβανίδα Υπουργός Εξωτερικών, κ. Olta Xhacka, στην πρώτη της 
ενημέρωση προς τους δημοσιογράφους την 7η Ιανουαρίου δήλωσε ότι η Αλβανία 
προετοιμάζεται για την έναρξη συνομιλιών με την Ελλάδα για την επίτευξη συμβιβασμού 
των θαλάσσιων συνόρων στο Διεθνές Δικαστήριο. Μεταξύ δε των άλλων, συμπλήρωσε: 
«Συζητάμε πώς θα συνεργασθούμε για να ξεπεράσουμε και να αντιμετωπίσουμε πολλά 
προβλήματα που έχουμε κληρονομήσει από το παρελθόν, ζητήματα που είναι προς το 
συμφέρον των δύο χωρών. Έχουμε την κατανόηση να αντιμετωπίσουμε και να 
επιλύσουμε όλο το φάσμα των θεμάτων που εξακολουθούν να εκκρεμούν. Δεν πρόκειται 
μόνο για την οριοθέτηση του θαλάσσιου χώρου αλλά και για άλλα κληρονομικά ζητήματα, 
όπως η κατάργηση του λεγόμενου νόμου του πολέμου, καθώς και τα έννομα 
αποτελέσματα που απορρέουν από αυτόν, όσον αφορά τα δικαιώματα ιδιοκτησίας αλλά 
και τα θέματα σεβασμού και προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων εδώ και πέρα 
από τα σύνορα…». Ουσιαστικά, η κ. Olta Xhacka μιμούμενη επακριβώς την τουρκική 
διπλωματία θέτει για διαπραγμάτευση το σύνολο των εκκρεμών, κατ’ αυτήν, ζητημάτων 
των δύο χωρών, στα οποία συμπεριλαμβάνει και το ανύπαρκτο ζήτημα των Τσάμηδων, 
καθώς και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων «πέρα από τα σύνορα», δηλαδή της Ελλάδος, 
για να συμφωνήσει η χώρα της για προσφυγή στη Χάγη. Η ελληνική, ως γνωστόν, εθνική 
μειονότητα της Βορείου Ηπείρου είναι επίσημα αναγνωρισμένη παγκοσμίως, όπως οι 
άλλες εθνικές μειονότητες, και πρέπει να απολαμβάνει όλα τα νόμιμα δικαιώματα που 
προβλέπει η διεθνής νομοθεσία. Αντιθέτως, οι Αλβανοί οι οποίοι διαβιούν στη χώρα μας 
είναι μετανάστες, η πλειοψηφία των οποίων εισήλθε μη νομοτύπως, και απολαμβάνει όλα 
τα ατομικά και αστικά δικαιώματα, τα οποία προβλέπονται από τους διεθνείς κανόνες. Για 
ποια λοιπόν ανθρώπινα δικαιώματα στη χώρα μας επιθυμεί να συζητήσει η αλβανική 
πλευρά; Όσο για τους συνεργάτες των κατακτητών Τσάμηδες, το θέμα το έχει απαντήσει 
η ίδια η ιστορία και οι καταδικασθέντες εξ αυτών εγκληματίες πολέμου. Σας 
υπενθυμίζουμε ότι, λίγο πριν την επίσκεψη του κ. Πρωθυπουργού στην Αλβανία, ο 
ομόλογός του, κ. Ράμα, αποκάλεσε τη χώρα μας «εστία διαφθοράς» για την Ευρώπη, 
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ανακοίνωσε περιχαρής την αγορά τουρκικών UAV, δηλώνοντας την υπερηφάνειά του 
που βρίσκεται στο πλευρό της Τουρκίας και κατά τις φήμες δεν επέτρεψε στον Έλληνα 
ΠΘ να επισκεφθεί μόνος του τη Βόρεια Ήπειρο. Παρ όλα αυτά, ο κ. Μητσοτάκης, 
ανεχόμενος τα ανωτέρω προσβλητικά, δήλωσε ικανοποιημένος από την επίσκεψή του, 
την οποία χαρακτήρισε επιτυχή, τονίζοντας ότι η Ελλάδα στέκεται στο πλευρό της 
Αλβανίας και θα τη στηρίξει στην ευρωπαϊκή της προοπτική μη παραδειγματιζόμενος από 
την αρνησικυρία της Τουρκίας για την ένταξη της Σουηδίας και Φινλανδίας στο ΝΑΤΟ, αν 
δεν εκπληρωθούν οι όροι της. Από τα ανωτέρω, συνάγεται ότι, αν και είμεθα μέλη του 
ΝΑΤΟ και της Ε.Ε., η χώρα μας αντιμετωπίζεται ως παρίας ακόμη και από την Αλβανία, 
η οποία πρακτικά έχει την ανάγκη της συναινέσεώς μας για την είσοδό της στην Ε.Ε., 
καθώς επίσης τα μεταναστευτικά εμβάσματα των διαβιούντων Αλβανών είναι από τα 
κυριότερα στηρίγματα της οικονομίας τους κ.α. Ως παράδειγμα, αναφέρουμε ότι βάσει 
των στοιχείων της Παγκοσμίου Τράπεζας, τα οποία αναδημοσίευσε το Γραφείο 
Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας μας στα Τίρανα, μόνον για το 
έτος 2017 η Ελλάδα κατατάσσεται πρώτη ως προς την αποστολή εμβασμάτων προς την 
Αλβανία, αντιστοιχώντας στο 45% της συνολικής τους αξίας, ήτοι στο ποσόν των 608 
εκατομμυρίων δολαρίων. Παρ’ όλα αυτά, για τις κυβερνήσεις αυτής της χώρας ισχύει το 
«ουδείς ασφαλέστερος εχθρός του ευεργετηθέντος αχάριστου». Αντιλαμβάνεστε ότι οι 
δηλώσεις της Αλβανίδας ομολόγου σας δεν περιποιούν τιμή για τη χώρα μας και δείχνουν 
έσχατη περιφρόνηση. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
1. Προτίθεσθε άμεσα και κατηγορηματικά να τονίσετε στην Αλβανία ότι η χώρα μας θα 
ασκήσει το δικαίωμα της αρνησικυρίας για την ένταξή της στην Ε.Ε., αν συνεχίσει να 
επιμένει στις θέσεις της αυτές; 
 
2. Τι προτίθεσθε να πράξετε περί των δηλώσεων της Αλβανίδας ομολόγου σας, οι οποίες 
σίγουρα έγιναν κατόπιν οδηγιών του Αλβανού Πρωθυπουργού και ίσως κατόπιν οδηγιών 
και προτροπής της Τουρκίας; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 




